



两会时评

深刻认识“牢牢把握高质量发展这个首要任务”

本报特邀评论员 张来明

习近平总书记在参加十四届全国人大一次会议江苏代表团审议时...

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为中心... 推动经济社会发展...

深入贯彻新发展理念。发展是人类社会永恒的主题...

发展新的时代特征、总结国内外发展经验、深化对经济社会发展规律的基础上...

加快构建新发展格局。加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局...

力和可靠性；加快科技自立自强步伐，解决“卡脖子”问题；加快建设现代化产业体系...

扎实推进改革开放。高质量发展，离不开高水平社会主义市场经济体制的保证和高质量对外开放的促进...

以建设更高水平的平安中国为高质量发展保驾护航...

展保驾护航。必须清醒地看到，我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期...

坚持和加强党的全面领导。百年实践一再证明，办好中国的事情，关键在党...

习近平同志在参加江苏代表团审议时指出，新时代教育工作者要努力把青少年培养成为中国特色社会主义的建设者和接班人...

这段话从战略高度指明了当前我国教育现代化的主要任务和改革方向。面对风高浪急的国际环境和日新月异科技发展...

在强调教育、科技、人才协同发展的今天，如何把西方文明成果与中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合...

当前全球学校教育依然是西方工业革命时代形成的基本模式，其特点是在文艺复兴时期西方人文思想基础上...

中华民族之所以五千年屹立不倒，其深厚的文化力量具有世界性和先进性，从五千年中华传统文化中汲取优秀的东西...

培养拥有“四个自信”的孩子

本报特邀评论员 倪国景

当好民营企业家的“娘家人”

本报特邀评论员 睦国华



3月6日，习近平总书记在看望参加政协会议的民建、工商联委员时重申“两个毫不动摇”“三个没有变”...

当好民营企业家的“娘家人”。配合筹备好民营经济发展大会、世界浙商暨商经经贸文化交流合作发展大会...

于全国平均水平。工商联作为党和政府联系民营经济的桥梁和纽带，要把习近平总书记对工商联工作的重要讲话精神传达好、宣传好...

持续加强思想政治引领，深化理想信念教育和社会主义核心价值观教育。用好民营经济人士理想信念教育基地和民营企业科技创新研学点...

自觉走高质量发展路子。积极引导民营企业履行社会责任。深入推进“万企兴万村”“回报告乡”“回报家乡”专项行动...

加强国际文化交流和传播能力建设

本报特邀评论员 张斌



今年是国家主席习近平提出共建“一带一路”倡议十周年，十年来中国已经与151个国家、32个国际组织签署了200多份共建“一带一路”合作文件...

随着“一带一路”的建设、对外贸易的增加和中国文化的传播，加之传统丝绸之路沿线国家对中华文化的理解...

设是一个长期的课题，在“一带一路”十周年之际，我国的外文化传播可以考量在以下四个方面加强能力建设...

丰富传播领域和传播载体。一是拓展教育、科技、旅游、中医药、公益慈善、学术往来、知识产权保护等人文传播与交流合作新领域...

做大做强自身的文化内容产业。文化产业作为经贸合作与人文交流的结合点，是“一带一路”文化“走出去”最为坚实的实体支撑...

促进语言互通。提升语言互通能力已经成为各国降低贸易成本、促进经济发展、夯实交流合作、提升国际影响、推进跨文化交流的重要手段...

言交流互通工作机制，研究制定“一带一路”区域语言服务平台，开辟多层次语言文化交流渠道，推动我国与“一带一路”沿线国家语言交流...

发挥社会组织的积极作用。社会组织能有效促进文化资源在“一带一路”沿线国家的合理分配与使用。社会组织还可以发挥综合协调功能...

（作者系全国政协委员，中国文化产业协会会长）

“半边天”有力量

本报记者 奚冬琪

3月8日的政协会议驻地，快门按下，来自妇联界别的67名委员留下了她们在十四届政协的第一张大合影...

3月6日，习近平总书记代表中共中央，向参加全国两会的女代表、女委员、女工作人员，向全国各族各界妇女，向香港特别行政区、澳门特别行政区和台湾地区的女同胞、海外女侨胞...

无论是国家各项事业发展的舞台上，还是在政协履职的平台上，女性都发挥着不可忽视的力量。女性委员来自各行各业，既有服务于民生大计的政府干部，也有来自基层一线的优秀劳动者代表...

（作者系全国政协委员，上海科技馆馆长，民进上海市委副主委）

中国式现代化 离不开高水平科技自立自强

本报特邀评论员 樊杰

中共二十大报告明确指出，从现在起，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标...

中国式现代化是14亿人口大国的现代化，未来占据全球经济1/5-1/4比重的经济体，是无法仅靠或较大比重地依靠科技输入来支撑正常运转和持续发展的...

中国式现代化是造福全民的现代化，未来扩大消费在我国经济发展中具有举足轻重的地位。14亿人的消费结构是复杂的，对现代生活追求的目标重点是有差异的...

我国地域辽阔，要实现人与自然和谐共生的现代化，必须充分兼顾我国不同区域资源禀赋特征以及文化和大众需求的地域特色...

要树立创新发展的理念，全社会应该切实理解和认识科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力。高水平的科技自立自强不仅是科技界的事...

要着力发挥国家战略科技力量在实施创新驱动发展战略中的主力军作用。聚焦经济主战场和国家重大需求，全面深化科技创新驱动体制机制的改革...

（作者系全国政协委员，中国科学院科技战略咨询研究院学术委员会主任）

